



ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕВРОПА ДИРЕКТНО – СТАРА ЗАГОРА

Предложения за мащабна реформа на правилата за хуманно отношение към животните в ЕС



Източник: Представителство на ЕК в България

Европейската комисия предложи най-мащабната реформа за последните 20 години на правилата на ЕС за хуманно отношение към животните по време на превоз. Също така се предлагат за първи път нови правила за хуманно отношение към кучетата и котките, които се развъждат, отглеждат и търгуват като домашни любимци за икономически цели.

Относно правилата за [транспортирането на животни](#) се предлага:

- Съкращаване на времето за пътуване: при дълги пътувания животните трябва да бъдат разтоварвани за известно време за почивка, хранене и поене.
- Увеличаване на минималното пространство между животните.
- Въвеждане на строги условия за превоз при екстремни температури.

- Затягане на правилата за износ на живи животни от Съюза.
- Позициониране на превозните средства в реално време чрез централна база данни.

Относно [хуманното отношение към домашните любимци](#):

- За първи път в целия ЕС ще се прилагат единни минимални стандарти за развъждането, настаняването, грижите и лечението на кучетата и котките.
- Ще се въведе задължителна идентификация и регистрация в национални бази данни с цел борба с незаконната търговия и по-добър контрол на условията за хуманно отношение към животните в развъдниците.
- Строгите изисквания за проследимост, наред с автоматизирани проверки на продажбите онлайн, ще помогнат на органите да контролират развъждането и търговията, а на купувачите – да проверяват дали идентификацията и регистрацията на животните са правилни.
- Държавите членки ще трябва да предложат обучение на лицата, боравещи с животни, а всеки, който купува куче или котка, ще бъде осведомен колко важно е да бъде отговорен собственик.
- Вносът на кучета и котки ще трябва да отговаря на равностойни стандарти за хуманно отношение.



Обявените на 7 декември 2023г. предложения са в рамките на [стратегията „От фермата до трапезата“](#) — програмата на Европейския зелен пакт за устойчиво селско стопанство и производство на храни.

Наред с това, в отговор на [европейската гражданска инициатива „Европа без кожи“](#), в която се призовава за забрана на отглеждането на животни за добив на кожа, Комисията възложи на [Европейския орган за безопасност на храните \(ЕОБХ\)](#) да изготви научно становище относно хуманното отношение към животните, отглеждани за добив на кожа.

Повече информация ще откриете в [съобщението за медиите](#).

Суровини от изключителна важност: ЕП гласува за укрепване на независимостта на доставките на ЕС



Източник: Пресслужба Европейски Парламент

- Намаляване на бюрокрацията, стимулиране на иновациите и разработване на алтернативни материали
- Амбициозни цели за рециклиране
- Стратегически партньорства с трети държави

Във вторник Парламентът окончателно даде „зелена светлина“ за плановете си за увеличаване на доставките на стратегически суровини в ЕС.

Законодателният акт за суровините от

изключителна важност има за цел да направи ЕС по-конкурентоспособен и по-независим, като намалява бюрокрацията, насърчава иновациите по цялата верига на създаването на стойност и подпомага малките и средните предприятия. Той също така стимулира научните изследвания, разработването на алтернативни материали и по-екологосъобразните методи за добив и производство.

Законодателството ще създаде икономически стимули и по-стабилна и сигурна бизнес рамка за проекти в областта на минното дело и рециклирането, както и по-бързи и опростени процедури за издаване на разрешения.

По време на преговорите със Съвета евродепутатите се бориха за по-силен акцент върху производството и по-широкото използване на материали, които могат да заменят стратегическите суровини. Те се пребориха за определянето на цели за насърчаване на добива на стратегически суровини от отпадъчни продукти. Евродепутатите също така настояха за намаляване на бюрокрацията за дружествата, по-специално за малките и средните предприятия.

Стратегически партньорства с трети държави

Членовете на ЕП също подчертаха важността на стратегическите партньорства между ЕС и трети държави за суровини от особена важност. Партньорствата ще спомогнат за разнообразяването на доставките, което ще бъде от полза за всички страни. Те осигуриха мерки за проправяне на пътя за дългосрочни партньорства, предвиждащи трансфер на знания и технологии, обучение и повишаване на квалификацията за нови работни места с по-добри условия на труд и доходи, както и добив и преработка по най-добрите екологични стандарти в страните партньори.

Цитат

Докладчикът [Никола Бер](#) (Renew, Германия) заявя: „Това законодателство представлява план за индустриална политика за сигурни и устойчиви доставки на суровини в Европа.“

С целенасочени икономически стимули създаваме сигурност при планирането на проекти за частните инвеститори – чрез единни звена за контакт за дружествата и бързи и прости процедури за издаване на разрешения с ясни срокове за националните органи. Това ще даде тласък на добива, преработката и рециклирането в Европа“.

Следващи стъпки

Законодателството беше прието с 549 гласа „за“, 49 гласа „против“ и 24 гласа „въздържал се“. Сега то трябва да бъде официално одобрено от Съвета преди публикуването му в Официален вестник на Европейския съюз.

Контекст

Електрически коли, слънчеви панели и смартфони – всички те съдържат суровини от изключителна важност. Те са решаващи за зеления и за цифровия преход и снабдяването с тях е важно за икономическата устойчивост на ЕС, технологичното лидерство и стратегическата автономност. От началото на войната на Русия срещу Украйна и все по-агресивната китайска търговска и индустриална политика кобалтът, литият и други суровини също се превърнаха в геополитически фактор.

На фона на глобалния преход към възобновяеми енергийни източници и цифровизацията на икономиката и обществото се очаква да се увеличи търсенето на тези стратегически суровини през следващите десетилетия.

Конференцията за бъдещето на Европа

Законодателството отразява няколко предложения от Конференцията за бъдещето на Европа; по-конкретно, предложение 5 (Устойчиво потребление, опаковане и производство) и предложение 17 (Намаляване на зависимостта на ЕС от чуждестранни участници в икономически стратегически сектори). Тези инициативи са съсредоточени върху устойчивостта, икономическата автономност и стратегическата устойчивост на сектора — ключови теми на Конференцията.

Допълнителна информация:

[Приет текст \(12.12.2023 г.\)](#)

[Видеозапис на дебата \(12.12.2023 г.\)](#)

[Процедурно досие](#)

[Информационен документ на Службата на ЕП за парламентарни изследвания](#)
[Critical Raw Materials Act](#)

Необходими са нови правила на ЕС за справяне с цифровата зависимост



Източник: [Biblical Counseling Center](#)

- Призив за забрана на пристрастяващи техники като безкрайно превъртане или автоматично възпроизвеждане на видеа
- Преминаване от икономика на вниманието към етичен дизайн
- Въвеждане на цифрово „право да не бъдеш безпокоен“
- Всички онлайн услуги и продукти трябва да бъдат безопасни за използване от децата

Парламентът прие текст, призоваващ за разработването на етични цифрови продукти, които не разчитат на пристрастяващи дизайни.

В доклад, приет във вторник с 545 гласа „за“ 12 „против“ и 61 „въздържал се“, евродепутатите предупреждават за пристрастяващия характер на онлайн игрите, социалните медии, платформите за стрийминги онлайн магазините, които използват уязвимостта на потребителите, за да привлекат вниманието им и да монетизират върху данните им. Те искат да повишат защитата на потребителите чрез по-безопасни алтернативи, дори ако те не са толкова доходоносни за платформите на социалните медии.

Необходими са нови правила на ЕС

Парламентът настоятелно призовава Комисията да обърне внимание на съществуващите правни пропуски и да въведе ново законодателство срещу пристрастяващия дизайн. Ако този въпрос не бъде разрешен, казват евродепутатите, Парламентът следва да използва [правото си на законодателна инициатива](#). Техният доклад призовава за оценка и забрана на вредните техники за пристрастяване, които не са обхванати от Директивата относно нелоялните търговски практики, като например безкрайно превъртане (endless scrolling), автоматично възпроизвеждане на видеа (default auto play) и постоянните известия (constant push notifications).

Етичен дизайн

Подчертавайки липсата на прозрачност за потребителите и правоприлагащите органи в областта на онлайн услугите, членовете на ЕП искат дружествата да бъдат задължени да разработват етични и справедливи цифрови продукти и услуги, без „тъмни модели“ (dark patterns) и дизайн, който подвежда или води до пристрастяване.

За да се смекчи характерът на пристрастяването на платформите и да се дадат повече права на потребителите, евродепутатите приканват Комисията да представи цифрово „право да не бъдеш безпокоен“. Евродепутатите също така искат Комисията да създаде списък с добри практики за проектиране, като „мисли, преди да споделиш“, изключване на известия по подразбиране, хронологичен ред на препоръките, автоматични заключване след определен период и обобщения на общото време прекарано пред екрана. Те също така предлагат кампании за повишаване на осведомеността с цел култивиране на по-безопасни и по-здравословни онлайн навици.

Ефекти върху психичното здраве

Признавайки положителния ефект, който социалните медии могат да окажат върху обществото, членовете на ЕП са загрижени за физическата, психологическата и материалната вреда, която пристрастяването може да има, включително загуба на концентрация и когнитивни способности, прегаряне, стрес, депресия, ограничена

физическа активност. Те са особено обезпокоени от продължителното въздействие върху здравето на децата и искат повече изследвания относно рисковете, свързани с онлайн услугите.

Цитат

След гласуването докладчикът [Ким Ван Спарентак](#) (Зелените/ЕСА, Нидерландия) заяви: „Самодисциплината не може да победи триковете на технологични гиганти, подхранвани от армии от дизайнери и психолози, които ви държат залепени за екрана. Ако не действаме сега, това ще окаже влияние върху психичното здраве и развитието на мозъка на бъдещите поколения. Днес Европейският парламент изпраща силен сигнал: ЕС трябва да бъде първият в света, който предприема действия за справяне с пристрастяващия дизайн на онлайн услугите“.

Следващи стъпки

Европейската комисия в момента [оценява](#) необходимостта от актуализиране на някои закони за защита на потребителите, за да се гарантира високо равнище на защита в цифровата среда, като резултатите се очакват през 2024 г. Докладът на Парламента ще бъде включен в настоящата проверка за пригодност.

Контекст

[Проблемната употреба на смартфони или интернет](#) е свързана с по-ниска удовлетвореност от живота и симптоми на психично здраве като депресия, ниско самочувствие, тревожност, липса на сън и обесивно-компулсивно поведение, като [децата и младите хора са](#) най-уязвими. Младите хора на възраст между 16 и 24 години прекарват средно повече от [седем часа на ден в интернет, като всеки четвърти](#) показва проблемна употреба на смартфони, наподобяваща пристрастяване.

ЕП: Създаване на европейско пространство за здравни данни с цел увеличаване на достъпа до данни и научни изследвания

- Гражданите ще имат достъп до рецепти, изображения и

лабораторни тестове от различни държави членки на ЕС

- Обобщени здравни данни, които да бъдат споделяни за научноизследователски цели, например в областта на рака и редките заболявания
- Силни гаранции за неприкосновеността на личния живот, уреждащи как и за каква цел се споделят чувствителни данни



Източник: Европейски парламент: [The European Health Data Space \(europa.eu\)](https://www.europa.eu)

В сряда евродепутатите приеха позицията си за създаване на европейско пространство за здравни данни, за да се улесни достъпът до лични здравни данни и да се насърчи сигурното споделяне.

Новото европейско пространство на здравни данни ще даде възможност на гражданите да контролират личните си здравни данни и ще улесни сигурното споделяне за научноизследователски и с нестопанска цели. Парламентът прие доклад, който ще послужи за мандат за преговори със Съвета относно окончателната форма на законодателството, с 516 гласа „за“, 95 „против“ и 20 „въздържал се“.

По-добро здравно обслужване с права на преносимост

Законът ще даде на пациентите правото на достъп до личните им здравни данни в различните здравни системи на ЕС (т.нар. първична употреба) и ще позволи на здравните специалисти да получат достъп до данни за своите пациенти, строго въз основа на това, което е необходимо за дадено лечение. Достъпът ще включва резюмета на пациентите, електронни предписания, медицински изображения и лабораторни резултати.

Всяка държава ще създаде национални услуги за достъп до здравни данни въз

основа на [платформата MyHealth@EU](https://myhealth.eu). Законът също така ще определи правила относно качеството и сигурността на данните за доставчиците на системи за електронни здравни досиета в ЕС, които да бъдат наблюдавани от националните органи за надзор на пазара.

Обмен на данни за общото благо с предпазни мерки

Европейското пространство на здравни данни ще позволи обобщените здравни данни, включително за патогени, здравни претенции и възстановяване на разходи, генетични данни и информация от регистъра на общественото здраве, да бъдат споделяни от съображения от обществен интерес, включително научни изследвания, иновации, изготвяне на политики, образование и цели, свързани с безопасността на пациентите (т.нар. вторична употреба). Споделянето на данни за реклама или за оценка на застрахователни заявки ще бъде забранено.

По-строги гаранции за чувствителните данни

Евродепутатите искат пациентите да имат по-голямо право на глас за това как доставчиците на здравни услуги използват данните си. Те предлагат система за отказ от вторичното използване на повечето здравни данни и изискват да бъде задължително да има изрично съгласие на пациента за вторичното използване на определени чувствителни данни (напр. генетична и геномна информация).

Парламентът също така има за цел да разшири вторичните употреби, които да бъдат забранени, например на пазара на труда или на финансовите услуги. Данните, споделяни за научноизследователски цели, следва да доведат до разработването на нови лекарства или други здравни продукти или услуги. Евродепутатите искат да гарантират, че всички страни от ЕС получават достатъчно финансиране за защита на вторичното използване на данни и за избягване на данни, които попадат в обхвата на правата върху интелектуалната собственост или представляват търговска тайна.

Цитати

[Анализа Гардино](#) (ИД, Италия), съдокладчик

на комисията по граждански свободи, заяви: „Европейското пространство на здравни данни ще допринесе за предоставянето на най-съвременни здравни грижи на пациентите навсякъде в ЕС. Включихме в текста значителни подобрения по отношение на защитата на чувствителни лични данни, като постигнахме баланс между обмена на здравни данни за лечение и животоспасяващи изследвания и защитата на неприкосновеността на личния живот на нашите граждани.“

Томислав Сокол (ЕНП, Хърватия), съдокладчик на комисията по околна среда, заяви: „Европейското пространство на здравни данни представлява основен градивен елемент на Европейския здравен съюз и крайъгълен камък в цифровата трансформация на ЕС. Това е един от малкото законодателни актове на ЕС, с който създаваме нещо напълно ново на европейско равнище. То ще даде възможност на гражданите да се възползват от здравните грижи на национално и трансгранично равнище и ще улесни отговорното споделяне на здравни данни - ще стимулира научните изследвания и иновациите.“

Пресконференция

На 13 декември, сряда, в 14.00 ч. централноевропейско време, съдокладчиците Анализа Гардино (ИД, Италия) и Томислав Сокол (ЕНП, Хърватия) представиха позицията на Парламента преди преговорите със Съвета и отговориха на въпроси. Можете да проследите събитието [тук](#).

Следващи стъпки

Парламентът е готов да започне преговори с държавите членки, които приеха позицията си на 6 декември, относно окончателната форма на закона.

Построени са нови надлези по ЖП-линията Пловдив-Бургас благодарение на средствата от ЕС

Днес 13 декември 2023 година бяха открити два нови пътни надлеза по ЖП-линията Пловдив-Бургас, изградени със средства

от [Европейския фонд за регионално развитие](#) и [Кохезионния фонд на ЕС](#).



Източник: Представителство на Европейската комисия в България

Надлезите се намират в участъка Черноград-Българово на км. 253+520 и км. 260+921. и са част от цялостната рехабилитация на железопътната линия. Изграждането на съоръженията ще повиши значително безопасността на железопътната линия. В изграждането им са вложени 3,3 млн. евро чрез Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“.

ЖП-линията Пловдив-Бургас е приоритет в националната железопътна система и нейната модернизация допринася за повишаване качеството на предлаганите услуги и намаляване на транспортните разходи. Наред с това линията е ключова част от основната трансевропейска транспортна мрежа и коридора Ориент/Източно Средиземноморие в България.

Ръководителят на отдел „България, Унгария, Словения“ в Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“ на Европейската комисия Анес **Монфре** изпрати поздравителен адрес за церемонията по случай откриването на обектите. Тя каза, че ЕС ще продължи да подкрепя железопътния сектор през програмния период 2021-2027 г. и 40% от инвестициите по Програма „Транспортна свързаност“ ще допринесат за привличането на пътнически и товарни превози към ЖП-transporta чрез подобряване на качеството на

железопътната инфраструктура. Анес Монфре подчертава и необходимостта да се работи за транспортна инфраструктура, която да е устойчива на изменението на климата и да се намали зависимостта на сектора от изкопаеми горива. Транспортният сектор е вторият най-замърсяващ в Европа, а Европейският зелен пакт поставя амбициозната цел за намаляване на емисиите на CO₂ от транспорта с 90% до 2050 г.

Европейските инвестиции в железопътния сектор в периода 2014-2020 г. възлизат на около 700 млн. евро и са насочени към строителство, модернизация, рехабилитация, електрификация и внедряване на сигнализация и телекомуникации на железопътните участъци.

Също така са реализирани мерки за техническа помощ за инвестиционни проекти по основната и разширената трансевропейска транспортна мрежа.

Отдел „Преса и медии“

Представителство на Европейската комисия в България

Интернет

страница: <https://bulgaria.representation.ec.europa.eu>

Facebook: <http://facebook.com/ECinBulgaria>

Twitter: <http://twitter.com/ECinBulgaria>

**ИЦ Европа Директно Стара Загора
проведе в партньорство с други
международни центрове Симулация на
ЕП в Солун, Гърция**



Екипът на [Европа Директно Стара Загора](#) проведе успешно едно от международните си

събития с участие на младежи от страните-партньори България, Гърция и Румъния под надслов „Готови за изборите за Европейски парламент през 2024 – Decide 2 Decide“.

На 5 декември 2023 година в град Солун, Гърция, в учебната база на [American Farm School of Thessaloniki](#) се състоя симулация на пленарно заседание на Европейския парламент, в която участие взеха младежи на възраст от 18 до 25 години, съпроводени от центрове Европа Директно от региона, а именно – България (Стара Загора), Румъния (Букурещ, Бакъу и Бистрица) и Гърция (Централна Македония, Елиамеп и Епирус).

Целта на занятието бе младежи, които ще гласуват за първи път на избори за ЕП, да се запознаят от първо лице с работата на две от най-значимите институции в ЕС – Европейският парламент и Европейската комисия в рамките на един ден чрез симулация на дейностите на парламентарните комисии и пленарното заседание. Всичките тридесет (30) участници се гмурнаха смело в нелекото предизвикателство да бъдат евродепутати за един ден и да дебатираат по актуална тема с политическа насоченост на ниво ЕС, която има значение не само за бъдещото развитие на европейските граждани, но и за екологичния отпечатък, който всеки потребител в рамките ЕС оставя върху природата, закупувайки информирано или не дотам продукти с подвеждащо зелен произход и отпечатък. Темата на дискусиите в частност бе „Предложение за Директива относно обосноваването и съобщаването на изрични твърдения за околната среда (Директива за екологосъобразни твърдения)“, която все още подлежи на обсъждане в Европейския парламент.

Въпреки нелеката тематика на събитието, с която се сблъскаха младежите, те приеха ролята си присърце и с явна сериозност и ангажираност по темата, изградиха и защитаваха позиции – едно така важно умение в бъдещия им житейски и кариерен път.

Екипът на ИЦ Европа Директно Стара Загора благодари и поздравява за участието им зрелостничките от СУ Екзарх Антим I, гр. Казанлък – Моника Николова и Неделина Неделчева и четвъртокурсничките от специалност „Европеистика“ към СУ „Св. Климент Охридски“ – Йоанна Огнянова и Стефка Пенкова!



Издание на Информационен център
Europe Direct - Стара
Загора За контакти:
Стара Загора 6000
бул. "Генерал Столетов"
127 тел. 042 605 007

<http://www.europedirect.szeda.eu>
europedirect@szeda.eu

Полезни връзки

Европейски Парламент <http://www.europarl.europa.eu>
Представителство на Европейската комисия в
България <http://ec.europa.eu/bulgaria>
Безплатна телефонна линия от всички точки на
Европейския съюз 00800 6 7 8 9 10 11

Съфинансирано от Европейския съюз

Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Европейската комисия. Нито Европейската комисия, нито което и да е лице, действащо от името на Комисията, не носи отговорност за начина, по който горната информация може да бъде използвана.